



“桃源铜仁”点绿成金:既生态美也产业优

杨聪

黔东铜仁,暑气渐浓,光景日新。玉屏自治县朱家场镇谢桥村,油茶林里套种的白芫花开正艳,过去撂荒的山地披绿生金。依托油茶产业,全县近8万人端稳了“油饭碗”。在大龙经济开发区,87家新型功能材料企业集聚成群,持续提升含金量、含新量、含绿量,今年前4个月便完成逾80亿元产值。

梵净山下的江口县,上百家精品民宿如繁星点缀。规范化管理、特色化经营、集群化发展、品质化提升,释放出旅游产业新动力。

现代农业蓬勃发展、绿色工业动能澎湃,生态旅游方兴未艾,奏足“绿色引擎”的铜仁,处处均有“点绿成金”的生动故事。

写好梵净山文旅新篇

武陵深处,黔东铜仁,东临潇湘,北接重庆,有“梵天净土·桃源铜仁”之誉。然而,虽有“桃源”之美,但过去的铜仁却受困于重重大山,世居于此的群众“望山兴叹”,守着绿水青山过苦日子。

“两山”理念吹拂黔东大地,掀开了蒙在“桃源深处”的迷雾,铜仁干部群众牢牢守好发展和生态两条底线,努力把生态优势变为发展优势。

践行“两山”理念,铜仁在梵净山上迈出了铿锵的绿色步伐。索道建成,梵

净山旅游迈上新台阶。从成功申报世界自然遗产,到跻身全国5A级景区,再到被授予“世界旅游名山”称号,梵净山旅游一路高歌猛进,去年接待游客近200万人次。

近年来,围绕梵净山文旅产业发

展,铜仁着力“山上做吸引力,山下做生产力”,云舍、团龙等旅游特色村寨串珠成链,一大批特色民宿成为游客向往的“诗与远方”,昔日藏于山水间的自然风光,埋在岁月里的民俗文化,成为铜仁打造特色旅游品牌的厚实底气。

产业逐绿向新动能足

践行“两山”理念,铜仁不断优化产业结构,种植发展茶叶、果蔬、食用菌等农特产品。并以生态食品、饮品、药品“三品”产业为核心,强化龙头企业引领作用,走出了一条绿色发展、生态富民的创新之路。

江口县德旺乡净河村冷水鱼养殖基地,从梵净山倾泻而下的汩汩清水,为12万尾鲟鱼提供了得天独厚的生长环境。近年来,铜

仁市依托丰富优质的水资源,打造环梵净山冷水鱼产业带,2024年冷水鱼产量突破1.7万吨,实现产值5.5亿元,产量跃居全省首位。

既要把农业做优,更要打造绿色工业。近年来,铜仁市立足锰矿资源,做好“富矿精开”文章,通过政策扶持,引导企业逐绿向新,构建富有竞争力的锰系新材料产业。

铜仁市坚持把新型功能材料产业作为首

位核心主导产业进行打造,通过强化政策扶持,狠抓产业培育,着力开展建链、补链、延链、强链,加快推进重点项目建设,全市新型功能材料产业迅猛发展。

2024年,铜仁市新型功能材料产业完成产值274.3亿元,新型新能源电池材料完成规模以上工业总产值231亿元,位居全省前列。

拓宽生态产品价值实现路径

近年来,铜仁坚持顶层设计和基层探索同步发展,改革效果和群众需求紧密结合,聚焦提升发展含绿量和生态含金量,探索减碳新方式、增绿新路径。

铜仁市围绕“权益性生态产品市场化交易、公共性生态产品价值化补偿、经营性生态产品品牌化提升”,出台《铜仁市深化生态产品价值实现机制改革试点实施方案》,努力把生态资源转化为发展优势、民生红利。

江口县率先探索生态产品价值实现机制试点改革,推出的“梵净生态账户”综合服务平台,成立绿色金融发展中心,将企业和个人绿色生产、生活数据量化为“生态积分”,作为授信提额、利率优惠的依据,打通价值实现渠道。

以此为基础,铜仁市用活碳减排支持工具和再贷款再贴现政策,设立“生态融资价值指数”,引导银行创新“生态积分贷”“绿色支付贷”等金融产品。

如今的铜仁,“两山”理念融于经济社会发展的方方面面。在新型城镇化的过程中,坚持以生态文明引领现代化城市建设,着力建设人与自然和谐共生的绿色宜居山水城市,先后被评为“国家卫生城市”“国家森林城市”,跻身“中国最具生态竞争力城市”。数据显示,2024年,铜仁中心城区城市绿地率41.02%、人均公园绿地面积15.7平方米、绿色建筑占比96.4%。

